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提    要
在某种程度上，中小企业的活跃程度标志着一个国家和地区市场经济活力的大小，我国目前中小企业的发展正处于突飞猛进的阶段，世界上经济发展较为成功的国家无不对中小企业的发展，尤其是融资问题给予高度重视，都建立了较为完善的中小企业融资体系以解决中小企业发展的资金“瓶颈”问题，目前融资困难是阻碍我国中小企业发展的一个关键因素，本文主要从内因和外因两方面研究中小企业融资难问题及其解决的。
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一、中小企业的内涵及其作用

（一）中小企业的界定原则

中小企业是一个相对的概念，试图在理论上或实践上给出一个确切的定义是相当困难的。目前世界各国对中小企业的界定尚无完全统一的标准，其主要原因是（1）不同国家和地区的经济发展水平不一样，中小企业所处的经济发展环境也有差异。（2）即使是同一国家或地区，不同时期的经济发展状况也不同，从而导致其划分标准的变化。（3）企业发展的本身就是一个动态的过程，是各种条件和因素的综合体，本身的差异性很难找到统一的标准。因此，在对中小企业进行界定时要坚持差异性，相对性两个原则。

（二）中小企业界定的标准

目前界定中小企业的标准一般有三个：职工人数，资产总额和销售额。

职工人数标准是从企业雇员人数多少的角度来反映企业规模大小，这是世界绝大多数国家和地区都采用的标准。与其他标准相比，这一标准简单明了，也反映了各国希望通过发展中小企业来解决就业问题。这里所指的职工应该是企业的雇员，不包括企业的所有者和其他企业中工作的家人。

资产总额标准是以货币价值或实物形态，从企业资产(资本)这一物的要素角度反映企业规模大小，这一标准最大的缺点是计量困难。

销售额标准，也叫营业额标准，是从企业经营水平角度来反映企业规模大小。这一标准存在的问题上主要有：（1）销售额经常受到通货膨胀，营销技巧，销售周期，信用度和货币汇率等因素的影响，波动很大；（2）销售额的衡量需要市场的稳定，会计，统计，税收制度的健全和完善，这样操作就相对容易。

   除了上述三个定量的标准外，有些国家还采取一些定性标准，即从企业质量或地位角度来界定中小企业。定性标准的本质特征体现在独立所有，自主经营和较小的市场份额上面。

（三）我国对中小企业的界定

2002年7月，我国颁布《中华人民共和国中小企业促进法》，规定：中小企业是指在中华人民共和国境内依法设立的有利于满足社会需要，增加就业，符合国家产业政策，生产经营规模属于中小型的各种所有制和各种形式的企业。

“中小企业的划分标准由国务院负责企业工作的部门根据企业职工人数，销售额，资产总额等指标，结合行业特点制定，报国务院批准”。
表明我国以法律的形式规定了对企业规模划分的标准是企业职工人数，销售额，企业资产总额和行业特点等，实现了对中小企业界定标准定量和定性的结合以及与世界各国界定标准的接轨。

（四）我国中小企业的特点

1、资本和技术构成偏低
    我国中小企业生存并发展于劳动密集型产业，但在卖方市场转向买方市场的今天，劳动密集型已成为中小企业的发展劣势。我国中小企业的技术水平虽然在改革开放中有所提高，但目前主要还是从事低技术生产，实现半自动化，自动化生产的不多，而实现高技术生产的更是凤毛麟角。
2、数量众多、分布面广
    中小企业分布范围广泛，几乎涉及了所有的竞争性行业和领域，除了航天航空，金融保险等技术，资金密集度高和国家专控的特殊行业外，广泛地分布于第一，第二和第三产业的各个行业，尤其是集中在一般制造加工业，农业，采掘业，运输业，批发和零售贸易业，餐饮和其他社会服务业等。我国中小企业不仅具有行业分布广泛的特点，还具有地域分布特点。
3、投资主体多元化

我国中小企业既不像大型及一些中型企业那样多为国家投资兴建，也不同于资本主义国家的企业，多为私人投资兴建。而是既有国家投资兴建的国有企业，也有劳动群众集资兴办的集体所有制企业，还有在改革开放中发展起来的由劳动者个人投资兴建的个体企业，以及港，澳，台或外商投资的三资企业，联营企业。社会主义市场经济的发展，极大的调动了国内外投资者的积极性，因而形成中小企业投资主体的多元化。
4、经营方式灵活、但市场竞争力较弱
    对中小企业经营灵活，应变能力较强的最好概括就是“船小好调头”。一般而言，中小企业所需的资金额和技术力量“门槛”较低，投入少，见效快，而且可以选择的经营项目较多。因此中小企业进入市场比较容易，经营手段灵活多变，适应性强。但是，中小企业在生产规模和资本积累方面的劣势，使其劳动生产率极低，生产成本偏高，在市场上缺乏竞争力，这也是我们所看到的。

（五）中小企业的发展及作用

我国中小企业是伴随着改革开放的深化逐渐发展起来的：主要分为（1）民营经济的自主发展。（2）国有企业的改制。（3）一部分“三资企业”。

它们在我国的经济发展中发挥着越来越重要的作用：

第一，成为活跃市场的主要因素。社会对于商品的需求是多层次的，中小企业提供的衣服，鞋帽，家电等行业产品，贴近市场，经营体制比较灵活，对于经济变化能够迅速作出反应，所以能够成为活跃市场的重要力量。

第二，成为增加就业的主要渠道。进入20世纪90年代，随着经济体制的转轨，劳动生产率不断提高，大型国有企业在结构调整中不断减少雇员，城市的"隐性失业"日益显性化。既有的和新增加的中小企业几乎成为唯一吸收增加就业人员的渠道，中小企业的发展成为解决就业问题的主力军。

第三，是国际贸易的主要参与者，目前我国进出口中有很大部分是中小企业参与的。

第四，充满科技创新的活力，为我国科技事业发展贡献力量，推进市场经济体制的改革和完善。一般进行科技成果转化的企业都是中小企业，我国中小企业中的高新技术企业，在科技创新，技术开发等方面的意识比较强，行动比较迅速，这将有利于我国经济增长方式由粗放型向集约型的转化。

二、我国中小企业融资现状

（一）企业内源融资状况
企业的自身积累和自有资金是企业资金来源的基础和重要组成部分。
但是，由于中小企业的自有资金比较匮乏，而且通过留存收益实现资金增值的可能性比较小，因此，我国中小企业的自有资金状况，即内源权益性筹资的比例比较小。企业比较多的选择是通过借款融资，由于企业负债比例比较高，造成企业负债过重，使得企业抵御风险的能力大大降低，据统计，2003年全国独立核算大中型工业企业平均资产负债率为62.9%，小企业为66.5%。个别地区小企业的负债率高达80%以上，可见中小企业在发展过程中的自有资金不足。
（二）企业外源性权益资本融资状况
    我国中小企业，在进行筹资活动中，除内源资金以外，主要是外部筹资。在中小企业筹集外源资金时，不仅面临筹集资本金的困难，还面临筹集债务资金的困难。理论上把这两类困难称为资金缺口，分别为"资本缺口"和"债务资金缺口"。
    中小企业在筹集外源权益资本时会面临资本筹集不足或筹集困难的问题，即"资本缺口"问题。
1、在中国，目前面向社会公众的权益融资方式包括在上海证券交易所或深圳证券交易所上市。截止2004年12月。中国境内的上市公司已达到1215家(A，B股)，市场价值42686.37亿元，流通价值13894.88亿元，总股本5858.88亿股，投资者开户数6860.42万户，从1991年到2001年底中国证券市场境内外筹资总额已超过7727亿元。中国的股市为推进传统企业的产业升级换代，促进生产力迅速提高拓宽了直接融资渠道，做出了突出贡献。但是，中小企业往往难以在这两个市场融资。所以"二板市场"的发展急待加强。
2、风险投资。虽然我国有各类银行风险投资机构80多家，融资能力36亿元:而且截止2000年，有40亿美元的外国投资基金进入中国。但是，目前已经在运做的这些风险投资基金比较不规范，尚没有形成规模和风险投资业。
3、在发达国家，解决资本缺口的一个比较好的方法是非正式的资本融资市场，或称为"天使融资市场"。
该市场与其他市场的区别在于该市场没有金融中介。在我国经济较为发达的东南沿海区域，由于商业准则意识较强，一些类似的"准天使"已经产生，一些中小企业的业主已经成为其他企业的股权投资者。
    根据以上可见，我国资本融资的市场非常单一，从而造成中小企业在股权融资方面缺乏途径，往往只能靠自有资金，这严重限制了中小企业的发展。
（三）企业外源性债务资本融资状况
    中小企业在筹集外源债权资本时会面临资本筹集不足或筹集困难的问题。即“债务资金缺口”的问题。
    当前我国中小企业所依靠的债权融资的最为主要的方式仍然是银行贷款，其余的融资方式有的融资额度不大，只能成为补充的债权融资手段，如亲友借款;有的融资期限很短，只能作为融通流动资金的作用，如商业信贷;有的融资利率较高，融资成本较高，如私人借款;还有的目前对中小企业开放程度比较低，如发行债券。
    近日，国家信息中心的调查显示，我国中小企业目前的短期贷款缺口很大，81%的企业认为一年内的流动资金能部分或不能满足需要，多数企业没有中长期贷款，企业资金总体紧张。

三、我国中小企业融资难原因

中小企业融资难既有内在原因，又有外在原因。外因：政府和金融机构涉及到的，它们制定的政策以及行为方式都影响着中小企业的发展。内因：中小企业自身实力弱，信用程度低。下面分别阐述：

(一)中小企业融资难的外因

1、政府缺乏对中小企业融资的政策支持

国外许多国家对中小企业的发展都采用许多优惠政策，鼓励中小企业的发展，而在我国，由于政府和金融机构制定的金融政策都是以企业所有制的类型和行业特征为基础，不是以企业规模为依据，这就在政策上使中小企业的发展处于劣势，没有发展的政策环境，从根本上注定了中小企业的发展过程是一个相当困难的过程。并且，在我国经济发展的过程中，一直都没有针对中小企业的支持政策，各种优惠政策往往倾向于大企业，大买主，对小企业，利润率少的部门“置之不理”，缺乏对中小企业的关注，满足不了中小企业各个方面的需求，打消了中小企业主发展创业的积极性。
2、金融体制改革滞后，目前存在的银行体系状况很难满足中小企业的发展

我国的银行体系主要由两部分构成：少数大银行和若干中小银行，但是这一块在我国金融发展中占的比例很小，起不到重要作用，主要由四大国有银行和政策性银行承担。另外。我国目前金融机构在运行方式上存在着很大的不足，甚至缺陷，主要是：（1）四大国有银行以及政策性银行由于其特殊的地位，使其在我国经济中处于优势地位，国家的很多优惠政策往往是针对它们发展的，而目前崛起的一些中小银行，由于“势单力薄”，呼声不够，相关政策支持不够，所以中小型银行目前很难支撑起一片天，它们的资金少之又少，对中小企业的发展缺乏支持。（2）四大国有银行以及政策性银行的资金主要投向于大中型国有企业以及国家急需发展的部门，甚至西部，由于这是一个庞大的过程，回收利润率虽然很大。但是时间很长，这就在时间上限制了中小企业取得资金的机会，阻碍其发展。（3）由于中小企业是新兴的“部门”，过去与大银行来往较少，导致大银行对中小企业不是很了解，不敢轻易予以贷款，如果贷款利率成本也很高，这就使中小企业主得不到应有的帮助，导致企业发展空间显得很窄。
3、金融管制政策的限制
我国是对利率和收费采取管制的，这就制约了商业银行向中小企业贷款和服务进行定价的权利。对利率的管制通常使正式金融市场的贷款利率相对较低，一方面加大了信贷需求和供给之间的缺口，使正式市场和非正式市场的利差加大;另一方面则使金融机构对中小企业信贷规模的进一步萎缩。同时，对收费管制也使金融机构不愿提供承诺贷款和其他金融服务便利，反而造成中小企业融资更加困难和其交易成本的提高，对中小企业贷款通常风险大于对大企业贷款，因此，银行和信贷机构对他们收取较高利息是很正常的事情。中央银行规定单一的贷款利率忽视了对不同风险贷款收取不同利率的商业原则，这实际上是对资信良好的企业的惩罚，对资信略差的企业的补贴。
4、风险投资市场起步晚
我国风险投资市场是最近几年新兴的市场，起步较晚，发展还不健全，普遍具有资金实力弱和规模较小的特点。目前它的存在可以在一定程度上解决中小企业的资金短缺问题，但是其构成体-风险投资公司和基金管理人-为了确保自身的生存，不敢冒太大的风险，往往采取监督和控制的方法予以投资，这实际上是限制中小企业的发展，不利于企业发展达到预期的目的。而且，风险投资公司和基金管理人为了获取高额利润，资金往往投向于高科技产业，对真正缺乏资金急需发展的企业支持较少。可见，风险投资市场目前来说实际上是名存实亡的，迫切需要支持。
5、货币市场发展缺陷极大，发育程度极低

国外发达国家中小企业融资途径当中除了资本市场比较发达以外货币市场的发展程度也是比较可观的。银行对企业提供不同的信贷服务工具，如信用卡透支，各种票据承兑等。在我国，虽然票据市场建立很早，但一直没有形成规模，而且中小企业自身的信用程度不高，通过票据贴现，承兑等货币工具来进行短期融资在目前情况下也具有很大的难度。所以目前货币市场的状况也是亟待解决的。
6、中小企业抵押难，担保难，阻碍其自身的发展
中小企业经济实力弱，再加上中小企业特别是民营，私营企业在经营发展过程中又大量采取挂靠集体，合资合作经营的方式，不同程度地存在着在机器设备等固定资产所有权，房屋等不动产所有权和土地使用权上的不明晰，法律障碍多，企业很难找到符合要求的抵押物和担保单位，从而影响了银行贷款投入;第二，抵押担保登记，评估，公证手续繁琐，有效时间短，收取费用还很高。就像土地，房屋不动产不同部门评估费用不同，甚至有的评估费用高达原价值2%，企业主们无法支付这笔高昂的费用，阻碍了企业的发展。要解决这个问题，就需要政府和金融机构进行出面。

(二)中小企业融资难的内因

1、经营状况差，银行贷款风险大

随着我国加入WTO，金融业以及其它行业的逐步开放，使中小企业的发展承受着巨大的压力。加之。企业本身的技术落后，管理不完善，宏观环境不好，导致企业的经营状况较差。由于这一经营上的问题，银行便看不到企业的现金流，企业的利润。导致银行不愿和中小企业合作，出现了“恶性循环”，企业难以发展。

2、财务管理水平与贷款条件差距较大

中小企业，特别是小企业，组织机构变化快，内控财务制度，财务管理相对不健全，不规范，与《贷款通则》所要求的贷款条件差距较大，部分中小企业缺乏足够的经财务审计部门承认的财务报表和良好连续的经营业绩，同时经营中出现资金来源，资金运用匡算不清的状况，这部分中小企业无法较快满足银行信贷，结算业务要求的必备条件，或者准备时间较长，由此人为地增加了贷款项目的审查时间和审理难度。

3、信用等级低，信誉差

随着市场经济的发展，企业之间竞争日趋激烈，导致有些企业主无法在竞争中处于优势地位，利润极低。为此，企业主们便采取各种方式降低自己的生产成本，使自己的损失达到最小化。达到目的。由于这样行为的存在，不仅导致消费者对企业不满，还导致合作银行对企业存在质疑，甚至企业与企业之间都会存在不和，尔虞我诈的情况时有发生，竞争气氛日趋恶劣，所以目前急需政府出面。加强管制，对“不法分子”予以应有的惩处，净化我们的空气，构造一个和谐，健康的竞争环境，促进我国经济的发展。
4、管理水平低，发展目标不明确

由于中小企业的成分复杂，资金来源渠道各异，创立企业的出发点不同，多数中小企业缺乏明确的发展目标，使银行在支持中小企业发展的过程中存在很多顾虑。例如一些企业没有自己的品牌，什么畅销生产什么，甚至仿冒其他企业的产品，一旦市场发生变化，将可能导致企业破产；又如一些私营和个体企业，当初开办企业的目的是为了改善家庭生活状况或者临时就业，因此多数是家族式管理，待企业发展到一定规模后，各种矛盾开始暴露，严重影响企业的进一步发展。还有一些技术人员发明了新产品或新技术后急于投入生产，在缺乏资金和管理技术的情况下盲目与他人合作，企业发展中一旦发生矛盾就难以生存下去。这些都阻碍了银行对中小企业的支持。所以中小企业目前很缺乏精通市场战略和管理的复合型人才。

四、解决我国中小企业融资难的策略

中小企业融资问题的解决需要靠社会各方的力量，也就是要内因和外因共同起作用，简单的说就是要靠政府，金融机构和企业自身。我主要从以下三个方面分析我国解决中小企业融资方面应该做的一些事情。

（一）政府的主要作用

政府身为社会的管理者，承担着各项责任，在中小企业的发展问题上主要负责为中小企业营造日益宽松的政策环境和市场环境，指导其发展，促进其发展。由于历史上的问题，我国现有的中小企业行政管理上存在不少问题，越来越不适应市场经济的发展。为此，政府可以从服务中小企业的角度出发，不断进行自身改革，建立起有效的中小企业扶持体系，为中小企业创业和发展营造良好的外部环境。

1、制定相关的法律法规

在国外，它们采取的主要措施是：通过立法手段，制定一整套扶持中小企业发展的政策措施，并借助中小企业管理机构在实际中加以实施。

在我国，目前还缺乏相应的法律法规予以支持，例如《中小企业法》，《中小企业银行管理条例》，《中小企业发展基金条例》及与中小企业融资相关的条例和制度就是我们目前急需制定的，要用法律形式规范政府机构，中小企业金融机构等融资主体的责任范围，权利义务，融资办法和保障措施等，明确中小企业的法律地位，为中小企业提供各种政策保护，创造一个良好的软环境。另外，可以考虑设置以中央政府为主导，地方政府为基础，民间团体为补充的中小企业管理体系，协调政府各部门有关促进中小企业发展的法律，政策和管理问题，规范和管理中小企业，为中小企业提供服务。  

2、政府要提供规范的信用担保

中小企业信用担保是中小企业在向银行融资的过程中，依法由担保机构以法律保证方式提供信用担保，以保障贷款银行债权的经济行为。

针对我国目前状况，只能由政府出面进行担保，这不仅使中小企业能够如愿以偿的获得资金，而且银行也降低了风险，可以这样说，政府的信贷担保体制是缓解中小企业债务融资缺口的重要政策工具。但是我们要清楚的认识到信贷担保体系的建设不仅是地方政府的责任，也是中央政府的责任，要我国的信贷担保体系健康发展，中央政府也应出资建设信贷担保机构，而且在每年的政府预算中，政府还应该划拨资金，追加投入到担保基金中。

（二）金融机构的支持

1、完善我国的银行体系，建立为中小企业服务的中小银行

我国目前的银行体系可以说是两个极端，目前要想解决中小企业融资难问题除了加大四大国有银行对中小企业的贷款力度，还要大力发展中小型银行，扩大其存在的规模，要制定相关的优惠政策。鼓励融资融券建设银行。降低市场准入制度，增强资金的利用效率。使在少数“富人”中的钱能够予以充分的利用，促进我国企业的建设和发展，同时还要加强我国银行的风险监督，完善《商业银行法》，保障中小银行的顺利经营，在一些大城市要多建立一些中小银行，促进企业发展，增加企业主的积极性。

2、利率和银行收费市场化

我国对利率和收费的管制制约了商业银行为其向中小企业贷款和服务进行定价的权利，也就是说目前我国存在着贷款风险较大的中小企业和贷款风险较小的大企业采用同一贷款利率的情况，这就在无形中告知银行中小企业的贷款要适当，这不符合扶持中小企业发展的目标，也不符合我国的经济政策，可以说是事与愿违。虽然，目前中央银行规定贷款利率可以上下浮动，并且制定了浮动区间，给予银行一定的自主权，但是，正式市场和非正式市场间的高水平的利差相比，该浮动空间仍然较窄。为了使贷款的风险收益关系对称，中央银行应进一步实行利率市场化。

3、完善我国的资本市场，建立为中小企业服务的二板市场

资本市场是企业融资时间较长的市场，它目前分为主板市场和二板市场，二板市场又叫创业板市场，是专门为具有成长性的中小企业和高新技术企业上市融资的资本市场。相对主板市场，二板市场具有很多特点。一是更注重上市企业的成长性，而不是当前的赢利性；二是上市标准更低，上市的最低资本要求大大低于主板市场，并且不设最低的赢利限制，对公司股东人数的限制也更加宽松；三是以“披露为主”作为监管方式，更加注重上市公司信息披露的全面性，及时性和准确性。

二板市场对中小企业的发展具有极其巨大促进的作用，可以这样说，二板市场可以给中小企业的发展带来第二个春天，所以金融监管当局应努力建立和完善二板市场，为中小企业融资进行大力的支持。

（三）中小企业的自我提高

1、要树立良好的信用观念，改善财务状况

中小企业要想发展，就必须从自我抓起，从自身做起，只有这样才能有真正的实力参与竞争，才能参与市场的考验，才能立于不败之地。企业人员。要不断学习，进行知识积累，强化自身对金融的认识。在发展过程中，要本着实事求是的态度做事，财务报表不能弄虚作假，讲究诚信，树立良好形象，只有这样才能与消费者，银行甚至企业与企业之间建立良好的合作关系，为自己今后的发展铺平道路，打下一片天地。

2、重视技术创新

我国中小企业大多数产品技术含量低，生产设备陈旧，生产附加值低，市场竞争力差。为了改变这种状况，中小企业必须进行技术创新。一是要大力引进新产品，新技术，尽快实现产品升级换代；改造传统设备，提高生产效率；改造传统生产工艺，实现生产过程的现代化和自动化。二是应在企业内部建立技术创新机制，从内部提高提高企业的技术开发水平。

3、关注市场

中小企业在发展过程中，除了要进行技术创新，发挥自身的优势以外，还要时刻关注市场，注意市场的“天气变化”，产品的种类和经营范围上要适应市场的需求，要紧跟时代的步伐，这样企业才能长久发展。
4、建立监督机制

这里所谓的监督机制不仅指的是企业内部需要建立监督机制，企业外部也要建立监督机制，分别阐述一下。

企业要想长久发展，就必须遵纪守法，任何违反国家法律的行为都是不允许的，所以，在企业内部应适当安排监督员，对企业的日常行为活动进行监督，尤其是财务方面，对违法乱纪者予以处分，甚至法律严惩。这就在根本上杜绝企业内部的犯罪。另外，企业之间的竞争也是要遵循市场竞争原则的，任何违反竞争原则的竞争都是法律所不允许的，要杜绝“寻租”行为，并且，任何损害它人的行为都要受到法律的惩处，我们大家要共同营造出良好的竞争环境。

5、中小企业可以选择与外资合作或在国外发行有价证券等方式引入国外资金

入世以后，我们对外资开放的同时外资也对我们开放，所以中小企业的融资渠道一定程度上相对会拓宽，只要我们把握有利机遇，动用国内国际金融市场的所有能用的资金资源。中小企业应该尽快熟悉世界贸易规则的规定，尽量多渠道筹集资金，发展自己。
五、结束语
中小企业在经济发展中发挥着举足轻重的作用，但由于政策环境和中小企业自身的原因导致融资问题是中小企业面临的最大问题，所以我们要从内部与外部两个方面入手解决中小企业的资金问题，但是我们也要清楚的看到，中小企业的融资问题是一个长期艰巨的过程，需要我们多方的努力，没有社会各界的支持，就不能从根本上保证中小企业顺利融资，达到发展事业的目的。所以，关注中小企业，关注中小企业存在的问题，解决中小企业的疑难杂症是我们当今社会最为重要的问题。相信，在不久的将来，中小企业一定会创造出不俗的成绩，让我们拭目以待。

注    释

①
《中华人民共和国中小企业促进法》第二条
②
在我国，企业融资通常指企业向其他利益主体融入资金的活动，或为债权融资，或为股权融资。其资金成本就是股东对外投资的机会成本，即股东可以将分得的股利再投资于其它企业的债券或股票所获得的收益。西方资本结构理论把这种不必对外支付，又与来自企业外部的资金没有实质性差别的留存盈利，称之为内源融资。
③
胡小平：《中小企业融资》，经济管理出版社，2000年，第20页

④
刘国光，杨思群：《中小企业融资》，民主与建设出版社，2002年，第83页
⑤
刘国光，杨思群：《中小企业融资》，民主与建设出版社，2002年，第19页
⑥
在我国企业和金融界，习惯上把担保和保证的含义对调使用，即保证贷款是个大概念，担保贷款则只是其中的一种形式。
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中 文 摘 要

中小企业在经济发展中发展着重要作用，它们是国民经济的助推器，是缓解就业压力的重要渠道，是促进我国出口的重要力量，更是科技创新和进步的主力军。当前我国中小企业发展面临的最大问题是融资难，由于存在一定的“市场失效”，资金短缺是各国中小企业经济发展中都普遍存在的问题，中国正处于体制转轨的历史阶段，以民营企业为主体的中小企业融资难度更大，这种问题已经成为中小企业发展的“瓶颈”。
融资困难的原因是多方面的，首先是由中国所处的体制问题决定的，民营企业为主体的中小企业的发展没有得到应有的重视和支持；其次是由我国所处的体制转轨阶段决定的，法律法规不健全，金融体系不完善，资本市场不发达，中小企业信用度差等。

在我国现阶段，解决融资难的问题是一个复杂的社会问题。要提高全社会对中小企业融资难问题的重视。加快推进适应中小企业发展需要的金融创新。同时，加快中小企业管理，充分调动政府，金融机构，中小企业和社会各方面的力量，共同营造中小企业的融资环境。因此，解决中小企业融资难问题需要多方的努力：政府，金融机构，中小企业，缺一不可。

本文共分四部分：1.中小企业的内涵及其作用 2.中小企业融资现状 3.中小企业融资难原因 4.解决我国中小企业融资难的策略

Abstract

Small or medium sized enterprises(SMES) play an important role in our national economy. They are economic boosters, an important channel to ease the pressure on employment, a major force to promote China's exports，the main force of technological innovation and progress. At present, China is the biggest problem facing the development of SME financing. Because there is a certain "market failure", National shortage of funds is a common problem in the economic development of SMEs. China is a historical stage of institutional changes ,The main financing for private enterprises to be even more difficult for SMEs, This issue has become the development of SMEs "bottleneck".

There are many reasons for the difficulties in financing. First,the structure of the decision by China is located, The development of SMEs and private enterprises as the main body has not received due attention and support; Second is unmatched by our country's current stage of the decision, Not perfect laws regulations and Financial systems, Capital market is underdeveloped, SME Credit poor.

At the present stage in our country, Solve the problem of difficulties in financing is a complex social problem ,To improve the whole society's attention to the problem of financing SMEs. Accelerate the development of SMEs to meet the needs of financial innovation. Meanwhile, Accelerating SME management, fully mobilizing the government, financial institutions, SMEs and the strength of the community, creating the environment for SME financing. So, Solving the problem of financing SMEs needs the concerted efforts; Government, Financial institutions, SMEs, Indispensable.

The article is divided into four parts: 1.The connotation and the role of SMEs 2.Financing of Small Business 3.SME financing reasons 4.Chinese small and medium enterprise financing strategy.
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